
 

 

 
MUNICIPIO DE SANTO ANTONIO DA PATRULHA 

PROCESSO SELETIVO DE ESTAGIARIOS 02/2024 

NÍVEL SUPERIOR 

LINGUA PORTUGUESA 

1)  VERSO 

Ai, que saudade de um beija-flor 

Que me beijou, depois voou 

Pra longe demais 

Pra longe de nós 

 

Saudade de um beija-flor 

Lembranças de um antigo amor 

O dia amanheceu tão lindo 

Eu durmo e acordo sorrindo 
Juliano Soares; Marilia Mendonça. “Flor e Beija-flor”. Novas Historias. Som Livre 

  

O predicado verbonominal é constituído de dois núcleos. Com base nessa informa-

ção, é possível reconhecer um predicado verbonominal no verso 

a) “Que me beijou, depois voou”. 

b) “ O dia amanheceu tão lindo”. 

c) “ Eu durmo e acordo sorrindo”. 

d) “ Pra longe demais”. 

 

TEXTO  

Garcia, em pé, mirava e estalava as unhas; Fortunato, na cadeira de balanço, olhava 

para o teto; Maria Luisa, perto da janela , concluía um trabalho de agulha. Havia já 

cinco minutos que nenhum deles dizia nada. Tinham falado do dia, que estivera ex-

celente -, de Catumbi, onde morava o casal Fortunato, e de uma casa de saúde, 

que adiante se explicará. Como três personagens aqui presentes estão agora mor-

tos e enterrados, tempo é de contar a história sem rebuço. 

Machado de Assis. “ A causa Secreta” Cia das Letras. 

  

2) - Alguns termos na oração têm a função de complementar o sentido de outro ter-

mo, de modo que não funcionam de maneira independente. Considerando o contex-



 

 

to em que estão inseridos, o elemento que atua como objeto direto na oração cores-

pondente é 

a) “para o teto”. 

b) “um trabalho de agulha”. 

c) “do dia”. 

d) “excelente”. 

 

O bonde passa cheio de pernas 

Pernas brancas pretas amarelas 

Para que tanta perna, meu Deus, pergunta meu coração 

Porém meus olhos 

Não perguntam nada 

Carlos Drommond de Andrade. “Poema de sete faces”. Alguma Poesia. 

 

3) - Na oração em destaque no poema, verifica-se que o adjunto adverbial é de 

a) lugar, por evidenciar que o eu lírico está em um bonde. 

b) dúvida, por causa da pergunta que o eu lírico faz a Deus. 

c) modo, por caracterizar a maneira como o bonde se apresenta ao passar. 

d) tempo, pela idéia de passagem de tempo durante a viagem do bonde. 

 

 

 

4) - Na oração “Se as coisas boas durassem pra sempre, saberíamos dar o valor 

que elas têm?”, qual a função sintática do “se”e do “que”? 

a) conjunção coordenativa – pronome relativo. 

b) pronome indefinido – parte integrante do verbo. 

c) conjunção adverbial – pronome relativo. 

d) substantivo – partícula de realce. 

 

 



 

 

5) No período “Em algum momento, precisaremos fazê-lo” a voz é __________; 

e o verbo precisaremos está no modo __________, no tempo ________ . 

a) passiva – subjuntivo – futuro do pretérito 

b) ativa – indicativo – futuro do presente 

c) reflexiva – indicativo – pretérito perfeito 

d) ativa – imperativo – futuro de presente 

 

6) “ A pessoa que não lê vive apenas uma vida. O leitor vive 5.000. Ler é uma imor-

talidade regressiva”.                                                                                      Umberto Eco 

Assinale a alternativa correta quanto à classificação da oração sublinhada. 

a) adjetiva explicativa. 

b) substantiva predicativa. 

c) substantiva subjetiva. 

d) adjetiva restritiva. 

 

7) Considere as seguintes afirmações sobre a acentuação gráfica: 

I – A palavra “literária” recebe acento gráfico pela mesma regra que preceitua o uso 

do acento em “há”. 

II – A palavra “responsável” recebe acento gráfico pela mesma regra oxítona de 

“competência”. 

III – Se fosse retirado o acento gráfico da palavra “trânsito”, esta alteração provoca-

ria o surgimento de outra palavra da Língua Portuguesa. 

IV – A palavra “através” recebe acento gráfico por ser vocábulo paroxítono termina-

do em “e” seguido de “s” 

V – As palavras “anúncios” e “literária” são acentuados pela mesma regra: paroxí-

tona terminada em ditongo. 

 

Qual alternativa está correta? 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) III e V. 

d) II, III e IV. 

 

8)  Marque a alternativa correta quanto ao uso da crase: 

I – Sairei _____ cinco horas da tarde. 

II - _____ na medida que o tempo passa, mais ansiosa eu fico. 

III – Quero uma pizza _____ moda italiana. 



 

 

IV – Assisti _____ peça que está em cartaz. 

V – Pedimos silêncio _____ todos. 

VI – Pouco _____ pouco, _____ praça central se esvaziava. 

  

a) às – À – à – a – a – a – a  

b) às – A – à – à – à – a – a 

c) às – À – à – à – à – a – a 

d) as - À – à – à – a - à – à 

 

9) Dentre os vícios de linguagem, o pleonasmo vicioso é um erro muito comum de 

quem se expressa. 

Indique abaixo em qual alternativa se identifica este vício: 

 

a) Devido ao grave acidente, o condutor veio a óbito devido a uma grande hemorra-

gia de sangue. 

b) O veículo restou imprestável. 

c) A polícia interditou o local. 

d) O trânsito está parado. 

 

10) A diferença no uso dos porquês é a maior dúvida entre os estudantes da língua 

portuguesa, 

Em qual alternativa abaixo o emprego dos porquês está correto? 

a) Porque a praça não está iluminada hoje? 

b) Por que as lâmpadas estão queimadas.                                                                                          

c) Por que as crianças não estão brincando na praça? 

d) Por que agora já está escuro. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

11) - O IDH (Índice de Desenvolvimento Humano) é um indicador que mede o de-

senvolvimento humano de um país, levando em consideração três critérios princi-

pais: renda, educação e saúde. Cada um desses critérios possui o mesmo peso no 

cálculo do IDH, que é uma média desses três setores. O índice varia de 0 a 1. Quan-

to mais próximo de 1, maior o desenvolvimento humano. 

Conforme o relatório de Desenvolvimento Humano 2021/2022, o IDH do Brasil em 

2021 foi de 0,784 ocupando a 87ª posição no ranking entre 191 países.  



 

 

Sabendo-se que IDH de Santo Antonio da Patrulha é de 0,717, baseado em dados 

do ano de 2021 do IBGE, o município tem melhor desenvolvimento humano do que 

o Estado do (e): 

 

a) São Paulo com IDH de 0,783. 

b) Rio de janeiro com IDH de 0,761. 

c) Minas Gerais com IDH de 0.731. 

d) Rio Grande do Sul com IDH de 0,652. 

 

12) Sete Povos das Missões é o nome que se deu ao conjunto de sete aldeamen-

tos indígenas, fundados pelos padres jesuitas nos anos de 1700. 

Os padres eram de origem 

a) francesa. 

b) portuguesa. 

c) espanhola. 

d) inglesa. 

 

13) Os povos originários da capital do Estado do Rio Grande do Sul, Porto Alegre, 

foram os índios guaranis que habitavam o sul do Brasil. Depois vieram os tropeiros, 

que eram viajantes que vinham atrás do gado e precisavam de um pouso antes de 

seguir viagem. Nos anos 1700, quando o governo resolveu ocupar a região enviou  

60 casais para se  instalarem no local e passarem a viver do que plantavam. 

Qual a nacionalidade desses casais? 

a) Alemãs, da região do Alto Reno. 

b) Escoceses, de Dublin. 

c) Espanhóis, de Valência. 

d) Portugueses, da ilha dos Açores. 

 



 

 

14) - A pintura acima tem o nome de “Abaporu”,  palavra que vem do tupi-guarani 

e significa “homem que come”. Datada de 1928 é uma expressão artística de uma 

famosa pintora brasileira, paulistana. 

Seu nome é 

a) Beatriz Milhazes. 

b) Tarsila do Amaral. 

c) Anita Malfatti. 

d) Abigail de Andrade. 

 

15) O Canal do Panamá é uma abertura artificial que foi construída na parte mais 

estreita da América Central (istmo), em 1914, para permitir o trânsito marítimo de 

cargas e turismo entre os oceanos Atlântico e Pacífico. 

É muito usado por navios de grande porte, principalmente por questões econômicas 

pois, para acessar o oceano atlântico ou pacífico, evitando uma longa e custosa via-

gem que passaria pelo(a) 

a) terra do fogo (Uschuaia),ao sul da Argentina.  

b) cabo das tormentas. 

c) estreito de gibraltar. 

d) canal de Suez. 

 

16) - No contexto da Revolução Industrial, processo de transformação dos modos de 
produção que teve seu início em meados XVIII, surgiram movimentos de trabalhado-
res que se organizavam contra as condições de trabalho precárias. Dentre estes 
movimentos, as Trade Unions eram: 

a) Um movimento que lutava pela aprovação da Carta do Povo pelo Parlamento in-

glês, garantindo o direito ao voto para todos os trabalhadores. 

  

b) Uma organização que tinha como principal característica a quebra das máquinas 

pelos operários insatisfeitos com a exploração e baixos salários. 

  

c) Uma união internacional de donos de fábrica, preocupados em melhorar as condi-

ções de trabalho na área da indústria. 

  

d) Associações de operários que reivindicavam melhores condições de vida e de 

trabalho e que tinham a greve como principal instrumento de luta. 

 



 

 

17) - Em uma disputa entre carros de corrida um competidor estava a 2/7 de termi-
nar a prova quando sofreu um acidente e precisou abandoná-la. Sabendo que a 
competição foi realizada com 56 voltas no autódromo, em que volta o competidor foi 
retirado da pista? 

a) 16ª volta 

b) 40ª volta 

c) 32ª volta 

d) 50ª volta 

 

18) - A maior parte das 10 cidades mais poluídas do mundo – segundo estudo da 
ONG Instituto Blacksmith (2013) – compromete a qualidade de vida da população e o 
meio ambiente em decorrência de atividades econômicas relacionadas à indústria e 
mineração, com exceção de uma, que tem sua poluição ligada a um desastre nuclear. 
A que cidade estamos nos referindo? 

a) Vopi, na Índia. 
b) Chernobyl, na Ucrânia. 
c) Dzerzhinsk, na Rússia. 
d) Swmgayit, no Arzebaijão. 
 

19) - Sobre o ciclo da água, assinale a alternativa CORRETA: 
 

a) Os animais não possuem influência sobre o ciclo da água, somente as plantas. 

b) A transpiração pode ser definida como a passagem da água do estado de vapor 

para o líquido. 

c) A temperatura e o tipo de solo são fatores que afetam o ciclo da água. 

d) A atmosfera é único lugar em que água não aparece durante seu ciclo. 

 

20) - No Brasil, cerca de 80% do que jogamos na lixeira poderiam ser recuperados 
ou reciclados por algum processo. São considerados resíduos orgânicos os ele-
mentos que estão na alternativa: 
 

a) Pneus, vidro e papel. 

b) Vidro, papel e alumínio. 

c) Folhas, restos de alimentos e vidro. 

d) Restos de alimentos e cascas de frutas. 

 

 
 

 
 
 


